

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

清远市阳山县大崀镇沙田村:

# 聚焦五个抓手 推进典型村建设

创新探索“飞地经济”，巩固脱贫攻坚成果；制定乡村绿化“作战图”，提升乡村颜值；创新多元共治平台，提升公共服务……清远市阳山县大崀镇沙田村抢抓“百千万工程”机遇，聚焦党建引领、产业发展、风貌提升、乡村绿化、“三治”融合“五个抓手”，蹄疾步稳推进典型村建设，扎实推动“百千万工程”加力提速、全面突破。

■采写:新快报记者 朱清海

## 抓产业发展，壮大村集体经济

扭住目标不放松，一张蓝图绘到底。沙田村党总支坚持党建引领，结合村庄发展需求、地域特色、风貌资源，科学合理完善村庄规划，全力绘好“施工图”。用好驻镇帮镇扶村机制、深化“双百行动”，形成社会力量共同参与“百千万工程”的良好局面。

围绕做好土特产文章，沙田村因地制宜打造具有经济效益和观赏价值的200亩油菜花海，大力开展阳山旱地西洋菜、枸杞、小龙虾、清水鱼、青头鸭等兴村富民产业。探索推进“银发经济+农文旅”融合，以示范性老年友好型社区试点为契机，发展田园观光、农耕体验、文化休闲、科普教育、汤泉药浴、健康养生等业态，更好地满足大湾区老年群体多元养老服务需求。



■沙田村四德园。

## 广州黄埔区携手连州大路边镇 推进“百千万工程”扎实落地



■广州市黄埔区人大常委会副主任李耀尧带队到大路边镇调研。

**新快报讯 记者方轶报道** 11月26日，广州市黄埔区人大常委会副主任李耀尧带队到连州市大路边镇调研“百千万工程”，分别与大路边镇镇长郭海龙、党委副书记黎土庆、副镇长周卫华交流座谈。双方表示，将继续加强沟通协作，围绕“百千万工程”目标要求，扎实推动各项工作落实落地，携手推进大路边镇乡村振兴不断迈上新台阶。

此次调研，李耀尧一行先到黎水村调研省级“百千万工程”典型村培育情况，详细了解古村落维护利用、人居环境整治、污水治理等情况。在黄太村，调研组一行详细了解粮食种植和加工情况以及玉竹的种植、销售、冷藏、加工等情况；在大路边村，详细了解农产品消费帮扶情况，以及当地农副品种种养殖、销量情况。值得一提的是，工作队

高度重视消费帮扶，不久前联合大路边镇政府相关部门策划了2024年首届皇帝柑采摘品尝季活动，受到各方好评。

李耀尧对工作的帮扶工作成效表示充分肯定，并提出了三点要求：一是强化任务落实，要紧紧围绕高质量发展主旋律，对标五大振兴任务要求，确保各项任务顺利完成；二是强化产业带动，要持续加强与镇党委、政府的沟通，统筹资源，突出重点，把产业做扎实，充分发挥产业的带动作用，促进集体经济收入持续增收，促进更多当地居民就近就业，实现富民兴村；三是强化协作联动，不断加强工作队和各组团单位的前后方沟通，以及组团单位间的协同机制，积极发挥各自优势资源，共同发力，以高质量发展推动大路边镇乡村振兴。



■沙田村星级文明户。

也更开心。”村民谢大伯笑着说。

紧密结合沙田村“小而精、小而美”的特点，制定完善乡村绿化作战图，组建乡村绿化“土专家”规划团队。突出绿化和美化协同，在进村口、主干道两侧等地因地制宜打造绿美景观带。按照“典型牵引、示范带动、以点带面、整体推进”的工作思路，健全乡村绿化工作机制，倡导“有好事、来种树”。

截至今年5月，沙田村筹得乡村绿化资金2万多元，接受捐赠苗木100余株，新种各类苗木约4200株，厚植生态底色，共建绿美沙田。

## 抓乡村治理，提升公共服务

聚焦“三治”融合，沙田村畅通群众参与渠道，创新村民说事、民情恳谈等进行协商，广泛倾听民意、为民排忧解难；健全自治组织体系，全面修订村规民约，完善自治组织运行规则，推动移

风易俗，树立文明新风；创新多元共治平台，以村党群服务中心为核心，推动党群服务圈与圩镇生活圈融合发展，把镇级党校、新时代文明实践所、长者饭堂等多个党群服务点串联成片，打造“一老一少”微服务，以“一核两圈多点”推动基层公共服务全覆盖。

与此同时，优化基层法律服务供给，设立村级公共法律服务工作室，组建法治志愿服务队，培养“法律明白人”，全力构建“法律服务圈”。充分发挥一村一法律顾问的作用，为群众提供法律咨询、法治宣传、代写法律文书、修改合同等法律服务。推行乡村治理“积分制”，将破除陈规陋习、开展志愿服务等村规民约内容通过分值形式进行量化，充分调动群众参与共建共治共享的积极性。通过评选星级文明户、美丽庭院等先进典型，发挥榜样的引领作用，带动村民共建宜居宜业和美乡村。

## 驻湛江廉江市青平镇工作队： 又是一年“橙”熟季 瓜果飘香白云馆



■廉江红橙产业大会现场。

**新快报讯 记者朱清海报道** 近日，廉江红橙产业大会在塘山岭风景区广场开幕，广州市白云区驻湛江廉江市青平镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)组织帮扶产品到红橙节白云馆青平镇专柜进行展销。

开幕式上，廉江市委书记陈恩才表示，廉江红橙产业大会的举办，就是为了以橙为媒、以果兴业、以节惠农。活动现场，举行了开采仪式和廉江红橙首批出口发车仪式，并通过现场视频连线展示。

一年一度的盛会，青平镇红江农场、丰源合作社、丰茂合作社等多家红橙种植大户受邀参加了红橙节现场展销，销售异常火爆。活动现场，还进行了红橙采购商现场签约仪式，总签约金额2.76亿元，其中丰源合作社现场

签订了1000万订单。

进驻青平镇以来，工作队持续深入各红橙种植基地，察看红橙生长情况，调研产品销路问题，确保果农增产增收。红橙成熟后，工作队队长周瑞羽和队员们主动走进果园田头，帮助农户及时采摘新鲜的红橙，随着一箱箱红橙销往外地，飞入千家万户，农户们脸上露出了丰收的笑容。

抓住廉江红橙产业大会举办的契机，工作队带着红橙等系列帮扶产品到白云馆现场进行宣传和展销，吸引了许多市民的目光，集中展示了帮扶工作成效，切实帮助农户拓宽销路、扩大市场、增加收入，擦亮特色产业“金字招牌”，以产业振兴促进青平镇乡村全面振兴。